



漫談戒殺

念生

菩提樹月刊，準備發行素食專號，主編朱居士，要我寫幾句話來災黎禍棗，我不知道應由何處談起？根據佛教的教義來講，素食當然由於戒殺，戒殺當然由於對於一切動物的同情心。這項同情心的表現，乃是人性的特點。試看一切動物，無論知識如何發達，牠們只能對同類的動物，有同情心，而不能對異類的動物，有同情心。惟有人類能對不同類的動物，寄予同情，所以中國古代的聖賢，成湯解網，子產畜魚，孔子釣不綱，不射宿，齊宣王以羊易牛。孟子說「人之所以異於禽獸者幾希。庶民去之，君子存之」就是此而言。到了佛教進入中國，信佛的人，對異類的同情心更為發展，是不待詳說了。至於西洋方面，雖然他們的宗教，有主張一切動物，是上帝造來給人吃的，但是這項主張，不能銷滅了人性本有的特點，他們仍多對於異類寄予同情。美國由於亨利巴格的提倡，頒布了虐待動物的法律，如倒提鷄鴨或在車上捆綁豬羊重疊裝載，以及牛馬載重過量並類似的事，都是要受罪。到了一八七九年，更在維斯康辛州，成立了仁慈協會，專作愛護動物的事。由於這項適合人性特點的風氣號召，現在各文明國家，差不多有了愛護動物會的組織，他們對於這事，名之曰人道思想，試想為了物類的幸福，為什麼不叫物道而叫人道呢？因為惟其是人，纔懂得愛護不同類的物，這是人所能行的道，也是人所應行的道，就是表明了人之所以為人。這一點與佛教所說五戒為人道，戒殺居首，當然有其共同之點。

去年中央日報曾先後報道美國兩件新聞，一件是一個人死後未留遺囑，遺產若干，沒有合法承繼人，經法院判決，由其所養之大承繼，指定監護人，負責飼育。另一件是一個人死後留有遺囑，以其遺產飼養附近松林內的松鼠，也經法院核准，指定了負責辦理的人。這樣纔是保障人權，發揮人性，到了相當程度。民主國家的法院判決，當然以社會多數人的思想為背景。假設我國法院，有了這兩個判決，社會輿論，勢必大譁。那末美國的社會思想，是怎麼樣的輪廓呢？我可以舉出幾件事作為代表：米窩基那，是一個最愛護動物的城市，有一天一隻麻雀在一個加油站，掛了一個牌子，寫着「抱歉得很，這個唧筒，現在有母子五位居住，在沒有離開以前，暫停加油」。另一件事，有一輛鐵路手車，因為一隻野鴨在上面卵生了一窩小鴨而停止營業三星期。另一件事，一個學生在鬧市發現了一隻受傷的蜂雀，立刻把他送到米窩基那地方著名的鳥婦人那裏去。鳥婦人伊麗沙白小姐，是個未出嫁的老處女。終身的嗜好，就是照顧動物。建築了一座飛禽醫院，幾年內由仁慈協會，動物園，以及愛好自然的朋友，送到各種傷患鳥類，不下數百頭。其中雖然包括兇猛巨大的角鷹，貓頭鷹，紅尾鷹和鴨鷹，可是她從來沒有被咬或被抓過。有一隻被治愈的巨鷹，雖經兩次釋放，她仍留戀着飛回這位慈祥的老處女肩，不肯離去。美國每年舉行全國性的愛護動物週，維斯康辛州的仁慈協會，對特別愛護動物的有功人員，贈給獎品。在前些年如一個小女孩會飼養大了幾隻孤零的小知更鳥，一個警察爬進潛洞，救出一隻被陷阱的貓，一個人在鐵路轉轍器上救了一條狗，一個人在大火中，救了四十一條狗，都會得到獎品。一九五〇年得獎人是兩個十來歲的女孩子，他們買了一匹指定作為某蕃莊土人肉食的瘦馬，經過細心照料飼養這匹九百磅的瘦馬，不久變成一千二百磅的良駒。一九五一年得獎人是一個九歲的男孩，他救活了一隻失去母親的小松鼠，飼養在瓶子裏，直到長大了纔行放走。請想以上這些事，不是很有釋迦佛未成佛時，割肉喂虎的意味。我國不信佛的人，對於釋迦佛割肉喂虎一類的事，往往不以為然，不知道對於美國這些事，就為如何？我認為美國人確是盡了人類的責任。一個人若是只為自己，固不足道，即或兼為他人而不為一切動物，就是同於動物的但願同類，不願異類，而泯沒了人類特有的廣大同情。每一個尚未喪失本性的人，決不會說與我同有眷屬，同解糲避，同有知覺，同解親疎，同有痛苦，同解恩怨的動物，不該予以同情而應盡量殺害。至於下等動物

動戶口，既來則安，何妨讓他掛單一次。

我家這隻雞，今年足足三歲了，環顧雞，不知換了幾代，獨他還健在，他既沒有來亨種那樣嬌貴，更沒有洛島紅那些享受。他吃的是普通的糟飯，住的是簡單的竹竿，生活雖然清苦，精神終是快活，他嘲笑了動物園的洋雞，渺視了山澤裏的野雞，悲憫了四週圍的鄰雞，這雖然有點傲慢，但也怪他不得，他有崇高的德性，柔和的表情，悠久的歷史，玄裳丹雘，獨往獨來，這還不夠自由安全二個字嗎？親愛的讀者們，府上也養雞鴨嗎？如其沒有，頂好不養，倘若已有的，不妨試試我的辦法，不要多久，必有一團祥和之氣，晝夜圍繞，包你家宅平安，財丁兩旺，如若不驗，願批三類以謝。



幾味可口的素菜

魏靜月

余家屢代信佛教，家庭中每月必有數日茹素，且余在滬求學，日與蔣維喬姚明頌諸師相處，對於佛教，亦一知半解，每逢夏天，為求

，乃是由上等動物推而廣之，況下等動物，最低亦解痛苦，與人無異。同情類類的思想，又不止美國為然。從前我津在天居住時，親眼看見美國租界地工部局旗杆附有鐵梯，在鐵梯盡頭有一個烏鴉的窩，大如方梯。工部局修理鐵梯，我以為這個烏鴉的窩，一定拆毀了。結果是照舊保存，寸草無傷。又我的一個親戚家的厨子，不肯喂狗，並且屢次痛打，竟被鄰居的外國人加以干涉，請問我國人肯作這類事嗎？現在美國的道德趨向，正向人物一體上邁進。仁慈協會在米窩基地方，創立了動物出借館，當地二百八十三所公私村鎮的學校，隨時都可以向館內借出動物，作為教導資料。不但完全免費，而且義務供給籠子和兩個星期的乾糧。一百二十五種的動物，隨時可以更換。此館成立六年以來，已有五萬兒童，學會怎樣優待動物。在兩個星期的犬類訓練班內，兒童與狗，共聚一堂，上課學習。協會的愛護動物教育計劃，自一九五〇年起，更形擴大。凡電影電視廣播廣告畫片說明等，都被利用為宣傳方法與工具。估計除電影及廣播的千千萬萬觀眾或聽眾不計外，僅在米窩基那直接受教的人類，每年可達十萬。在上述社會動態及教育動態之下，法院判決以無人繼承的遺產，依照所有權人的意思給狗與松鼠，乃是當然的事，無足為異。（以上所敘關於美國的事都根據過去中央日報所載）。

反觀我國的教育動態，各學校預備了許多活蛤蟆，活魚，活雞，活兔，活貓，活狗，以及各種動物。不是像美國那樣，使學生學習保護，引起其仁慈觀念。而是使學生當堂活生生的解剖，使各種動物，經過長時間的慘痛劇苦而後死去，以養成學生的殘忍思想。這真是與美國的教育動態，剛剛相反。就在我寫這篇稿子的時候，我的兩個讀高中的學生，正受着這樣教育：這是全國各校一致的科學實驗，但是人畢竟是有人性的，有的對異類的同情心較厚，不願作此殘忍學習，尤以女生為甚。眼看着各種動物，敲擊掙扎顛倒死轉，求生不能，求死不得，盼望人類加以赦免的可憐狀態，幾於不忍正視。而教師則恫以扣分記過，迫令參加殘酷的工作，不准離室，不准袖手，且不准使所解剖的動物，急速死去。此一課程，創傷了天真兒童的優良本性，實非任何收穫，所能補償。試將此教室中，教員強迫學生從事活剖的景象，與上述美國教室中，教員指導學生，如何愛護動物的景象，加以對比，應該如何批評？究竟誰是文明誰是野蠻呢？去年臺北動物園遊人，用鄙劣手段，殺死珍貴動物白猿等，曾引起一部份人注意。現在我明白了；因為有了這樣教育，自然應該有這樣社會，動物園虐害幾個動物，尚是不值深論的後果，我不禁想到共匪在大陸上作了人的模型，使兒童練習殺戮以養成其殘忍性的作用。

大約是三十年前，北平有兩位佛教居士，名為張宗載，寧達經，曾與全國知名的淡虛法師，出席東京第一次世界佛教會，現在似乎很少人知其名了，張寧二居士所辦佛化新青年月刊，我曾按月閱覽。有幾個月，連續討論用活物供作科學解剖的事，引述西洋學術團體本於人道觀念，禁止活剖的主張很多。海潮音月刊，也曾記述此事，同時益世報譯載一篇「馬鳴菩薩說法記」，記着一匹馬被活剖的慘狀，描寫入微，頗引起世人的共鳴。我曾剪存這報，直到近年由大陸逃難，纔行失去。三十年來，世界科學的進步，電光透視的發達，不但各文明國家，多已廢棄活剖，並且主張被活剖的動物，因受苦痛驚怖，其生理狀態，業已失常，不足作為研究根據，不幸我們這個貴國，科學落伍，現在還玩着這套把戲，佛學也未進步，求如當日佛化新青年及海潮音，儘量搜集材料，宣佈反對活剖的理論，竟不可得，這是何等可歎的事？

有人說：世界各地的屠場，每天宰牲無數，各地的鐵幕國家，每天殺人無數，幾個或幾十個動物的活剖，算得什麼呢？他不知這些事實性質不同，鐵幕國家，殺人無數，誰都知道是人的公敵；屠場宰牲無數，大家也不認為是高尚工作，惟有學校在教育上養成學生的殘忍心理，其後果不可思議。此項後果，不是物類的禍害，乃是人類的禍害。若與美國比較，不但物質文明，不如人家，即此精神文明，也不止落後一個世紀。

又有人說，現當反共抗俄時代，若人民都以煦煦為仁，子子為義，有礙於戰鬪意義的發揚。這個理由若能成立，屠戶到了前線，都可稱為勇士了！殺生食肉，與保國作戰，完全兩個心理。孔子說：「仁者必有勇」。惟有急切病癢，纔能不敢強禦。現代作家方曙，近年發表一篇文藝作品，名為「憤怒的火焰」，寫着一個作共匪的男子，無惡不作，一個被欺壓的女子，守正不屈，結果在火堆中同歸於盡，男子奄然就死，女子轉表現了正義的力量，頗能

衛生計，多茹素二個月，因之，對素菜烹飪，略有所知。茲值菩提樹素食專號，姑以公諸讀者。

一、羅漢菜

材料：香蕪、金針、木耳、青菜、粉絲、粉片、油豆腐、竹筍、百葉、豆豉、髮菜。

煮法：先將上列各味用水泡發後，用油下鍋略炒，加上醬油煮片刻，放下豆豉，加水三小碗，再煮廿分鐘，即可食。

二、芙蓉香針

材料：豆腐腦，香蕪蒂，金針。

煮法：將香蕪蒂金針用水泡開，剝分成絲條，用油下鍋略炒，加醬油煨煮後，再加味精，將湯物倒在現成豆腐腦上面，有如葷菜之芙蓉干貝。

三、蕃茄豆泥

材料：蕃茄，豆漬，香蕪，金針，香葱。

煮法：將香蕪，金針，香葱切成細屑，和豆漬並醬油調拌後，用多量油下鍋煮炒，再加上蕃茄，方香味如葷菜之干貝炒蛋。

四、紫香丸子

材料：香蕪，竹筍，香葱，紫菜，麵粉。

煮法：將四味加上醬油味精並水，同麵粉調拌，下鍋用油炮炸之。

五、愛國湯

材料：豆腐，波菜菜，蕃茄。

煮法：將豆腐切成三角形，用油略炒，加水後放下蕃茄，並醬油，湯開沸後再放下波菜菜，味色香俱美，且富營養，因象徵青天白日滿地紅三色，故名愛國湯。